
更多接本资讯请关注“河北精通专接本”微信公众号1

法理学模拟试卷 1
参考答案：

第一部分：《法理学》（满分 150分）

一、单项选择题（本大题共 5小题，每小题 3分，共 15分。）

1.D 2.C 3.A 4.B 5.A

二、多项选择题（本大题共 5小题，每小题 3分，共 15分。）

1.ABC2.BCD3.AC4.ABCD5.ABC

三、判断题

1. √ 2. √ 3. ×4. √5.×6.×7.√8.×9.×10.√

四、简答题（本大题共 3小题，每小题 20分，共 60分。）

1．大陆法系和英美法系的特点及范围：

答：（1）大陆法系的特点：（6分）

大陆法系又称民法法系、法典法系、罗马——日耳曼法系。（1分）

第一，来源于罗马法；（1分）

第二，实行法典化，法律内容主要通过抽象、概括的法律规则表达出来；（1分）

第三，明确立法与司法的分工，强调制定法的权威，一般不承认法官的造法功能；（1

分）

第四，诉讼程序一般采用审讯制；（1分）

第五，法学家在推动法的发展中起着重要作用。（1分）

（2）大陆法系的分布范围：（4分）主要是以法国、德国为代表的欧洲大陆国家，如比

利时、卢森堡、荷兰、意大利、西班牙、葡萄牙、瑞士、奥地利等；也包括中国的澳门和台

湾，日本，土耳其、泰国、刚果、卢旺达等；英国的苏格兰、美国的路易斯安那州、加拿大

的魁北克省也属于大陆法系。（举出 6个以上的国家或地区就可给 4分）

（3）英美法系的特点；（6分）

英美法系又称英国法系、普通法系、判例法法系。（1分）

第一，以英国为中心，以英国的普通法为基础，受罗马法的影响不大；（1分）

第二，以判例法为主要表现形式，遵循先例；（1分）

第三，法律庞杂，缺乏系统性。其制定法通常只是由判例归纳而成，其中的许多概念或

原则来自于司法习惯，因而在解释与适用时往往需要借助于判例来进行；（1分）

第四，在司法中体现为注重程序的诉讼中心主义；（1分）

第五，在法律发展中，法官起着突出的作用。（1分）

（4）英美法系的分布范围（4分）

除了英国以外，主要包括曾是英国的殖民地、附属国的许多国家和地区，比如，美国、

加拿大、印度、巴基斯坦、孟加拉、缅甸、马来西亚、新加坡、澳大利亚、新西兰以及非洲
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的个别国家和地区；我国的香港。（举出 6个以上的国家或地区就可给 4分）

2．司法的特征和原则：

答：（1）司法的特征（10分）

第一，专属性；

第二，程序性；

第三，专业性；

第四，权威性；

第五，被动性；

第六，中立性；

第七，公平优先性；

第八，终极性。（以上 8点答出 5点即可。对每个要点都需要做适当解释）

（2）司法的原则（10分）

第一，司法法治原则；（2分）

第二，司法平等原则；（2分）

第三，司法权独立行使原则；（2分）

第四，司法责任原则；（2分）

第五，司法公正原则。（2分）（对每个要点都需要做适当解释）

3．法的基本价值和法的价值整合应遵循的原则：

答：（1）法的基本价值（8分）

秩序（2分）、自由（2分）、效率（2分）、正义（2分）、利益（2分）

（以上 5点答出 4点即可。对每个要点都需要做适当解释）

（2）法的价值整合应遵循的原则（12分）

第一种答案：

一般而论，立法、行政、司法的所有原则几乎都与价值整合有关。（3 分）但是，以下

三个原则具有特殊意义：

第一，兼顾协调原则；（3分）

第二，法益权衡原则；（3分）

第三，维护法律安定性原则。（3分）

（对每个要点都需要做适当解释才能给满 3分）

第二种答案：

第一，价值位阶原则；（3分）

第二，个案平衡原则；（3分）

第三，比例原则；（3分）

第四，补偿有余原则。（3分）



更多接本资讯请关注“河北精通专接本”微信公众号3

（对每个要点都需要做适当解释才能给满 3分）

五、分析题（本大题共 1 小题，共 30 分。）

答：（1）第一种答案：

在司法实践中要优先适用法律规则；但是在特定情况出现时，可以适用法律原则作为司

法的依据。（5分）

法律原则的司法适用必须遵循一定的规则：

第一，只能适用法律原则，禁止适用道德原则、政治原则等非法律原则；（5分）

第二，法律规则优先适用；（5分）

第三，严格说明理由。（5分）

（1）第二种答案：

在司法实践中要优先适用法律规则；但是在特定情况出现时，可以适用法律原则作为司

法的依据。（5分）

第一，穷尽法律规则，方得适用法律原则；（5分）

第二，除非为了实现个案正义，否则不得舍弃法律规则而直接适用法律原则；（5分）

第三，没有更强的理由，不得径行适用法律原则，（5分）

（每个方面适当展开论述，论述分值占 50%）

（2）本案中，黄某张某的行为不仅违反法律，与一般的道德风俗也相去甚远。如果法

官依据法律规则支持了张某的诉求，一方面会产生极坏的社会影响，另一方面也会使人们觉

得法院判决不公，产生“个案不公正”的结果。（10分）

（必须结合理论对本案展开适当论述）
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法理学模拟试卷 2
法理学模拟试题 2 参考答案：

一、CBACD

二、1.BD 2.ABCD 3.BCD 4.ABC 5.ACD

三、1-5√×××× 6-10√×√××

四、

1.共五点，详见教材 P325-327

2.共六点，详见第四版教材 P281-282

（1）人权主体的普遍性（3 分）；

（2）人权内容的规范性（3 分）；

（3）公平性（3分）；

（4）理想与现实的统一性（3分）；

（5）人权标准的原则性与宽容性的统一（3分）；

（6）国际性（3分）

总体上条理清晰，字迹清楚 2分。

3.共四点，详见教材 P199-200

五、（略）
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法理学模拟试卷 3

法理学模拟试题 3 参考答案：

一、CDCAA

二、1.ABCD 2.ABD 3.ABCD 4.ABCD 5.ACD

三、1-5√×××× 6-10 ×××××

四、

1.共四点，详见教材 P135-136

2.详见教材 P96

3.详见教材 P116

五、【答案要点】法与自由的关系 P265-268

1.自由需要法律的确认和保障（3小点）（10分）

2.法律确认和保障自由的一般方式（3小点）（10分）

3.法律确认和保障自由的原则（4小点）（10分）
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法理学模拟试卷 4
法理学模拟试题 4 参考答案：

一、BDDCA

二、1.ABD 2.ABC 3.ACD 4.AC 5.ABCD

三、1-5×√√×× 6-10×××√×

四、

1.共四点．详见教材 P69-70

2.法律体系 P100+ 法律部门 p102 +法律部门是法律体系的基本组成要素，各个不同的

法律部门的有机组合便成为一国的法律体系。

3.详见教材 P294

五、【答案要点】

1.孟德斯鸠认为法律不具有可移植性。（5分）

2.不赞同（5分）。法律移植的必然性（四点，P166-167）。（20分）
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法理学模拟试卷 5

法理学模拟试题 5 参考答案：

一、CCABB

二、1.AB 2.ABD 3.ACD 4.ABC 5.BCD

三、1-5.××√×× 6-10. ×√×××

四、

1.略。详见教材 P185-186.

2.利益、道德、和谐。详见教材

3.合法性；合理性；法制统一；历史与现实相统一。详见教材。

五、

【答案要点】法律职业的特征（4点）。



更多接本资讯请关注“河北精通专接本”微信公众号 8

法理学模拟试卷 6

法理学模拟试题 6 参考答案：

一、DBABB

二、1.ABC 2.ABD 3.ABC 4.BCD 5.ABC

三、1-5.××××√ 6-10.××××√

四、1. 共四点。

2.【掌握：法律关系释义】概念+3 个特征（法律性；主体性；特定性）

3.四点：依法立法原则；科学立法原则；民主立法原则；比较立法原则

五、（略）
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法理学模拟试卷 7

法理学模拟试题 7参考答案：

一、单选题

1.A 2.B 3.C 4.A 5.B

二、多选题

1.ABD 2.AD 3.ABCD 4.AC 5.ACD

三、判断题

1.× 2.√ 3.× 4.√ 5.× 6. × 7.√ 8.× 9.√ 10.×

四、简答题

1.答案要点：

（1）准确掌握法律概念的能力；

（2）正确建立和把握法律命题的能力；

（3）法律推理能力；

（4）法律论证能力，即，对即将作出的法律裁决或法律意见进行论证的能力。

（每个要点都需要做适当解释）

2.正当法律程序的构成要件主要有：

（1）程序的分化

（2）对立面的设置

（3）程序中立（预设性、中立性）

（4）自由平等且实质性的参与

（5）理性对话和交涉

（6）信息充分和对等

（7）公开

（8）及时和终结性（每一点要适当展开论述）

3.（略）

五、分析题

【答案要点】（1）合法性原则；（2）合理性原则；（3）效率原则。案例中当事人主要

违反了合法性原则。
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法理学模拟试卷 8
法理学模拟试题 8参考答案：

一、单选题

1.B 2.D 3.A 4.C 5.C

二、多选题

1.CD 2.ABC 3.ACD 4.BCD 5.AB

三、判断题

1.√ 2.√ 3.√ 4.√ 5.× 6.× 7.√ 8.√ 9.× 10.×

四、简答题（略）

五、分析题

答案要点：

法律解释的一般方法包括文义解释、体系解释、历史解释、目的解释、当然解释。

法官将该法律条文放在整部法律中作出的解释属于体系解释的方法。

李某作出的解释属于文义解释。
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法理学模拟试题 9

参考答案：

一、单选题

1.A 2.B 3.A 4.B 5.C

二、多选题

1.ABCD 2.ABCD 3.ACD 4.BC 5.ACD

三、判断题

1.√ 2.×3.× 4.× 5.√ 6.√ 7.× 8.× 9.× 10.×

四、简答题

1.简述法律规则和法律原则的区别。共 3点，详见教材第 121 页。

2.试述法律论证的方法（见教材 P302-303）

3.简述法律人才必须具备的思想素质。

答案要点：

（1）立法为公、执法为民的职业素质；

（2）追求真理、维护正义的崇高理想；

（3）崇尚法律、法律至上的坚定信念；

（4）认同职业伦理、恪守法律职业道德的自律精神。

五、分析题

答案要点：法律是中国当代我国法律的正式渊源，而国家政策、习惯等则是中国当代我

国法律的非正式渊源。
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法理学模拟试题 10

参考答案：

一、单项选择题

1.A 2.A 3.C 4.D 5.A

二、多项选择题

1.BCD 2.ACD 3.AB 4.BC 5.ABCD

三、判断题

1.× 2.× 3.× 4.√ 5.√ 6.× 7.√ 8.× 9.× 10.√

四、略

五、分析题

答案要点：法律责任的认定和归结是对因违法行为、违约行为或者基于法律规定而产生

的法律责任，进行判断、认定、归结以及减缓和免除的活动。

根据我国法律规定，适用法律认定和归结法律责任的原则有四个：责任法定原则；因果

联系原则；责任与处罚相当原则；责任自负原则。

本案中，法院认定，拔河人数过多导致事故的发生，范某本人也有过错，判决该中心按

40%的比例承担责任，赔偿 4 万元，主要体现了因果联系原则、责任与处罚相当原则，也体

现了责任自负原则。
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法理学模拟试题 11

参考答案：

一、单项选择题

1.C 2.B 3.A 4.C 5.C

二、多项选择题

1.ABCD 2.ABD 3.ABCD 4.ABC 5.ABCD

三、判断题

1.× 2.√ 3.× 4.× 5.√ 6.× 7.√ 8.√ 9.× 10.×

四、简答题

1.（1）整体性原则；（2）均衡原则；（3）以现行法律为主，兼顾即将制定的法律。

2.见教材 P79-80.

3.见教材 P128-129.

五、分析题

参考答案：现代社会通常采用法不溯及既往原则，但该原则不是绝对的，同时确

立了有利追溯原则以补充其不足。综上，丙的观点更符合法律。

甲、乙、丙三人讨论主要涉及法的时间效力中关于法律的溯及力的不同原则问题。

法的溯及既往的效力，是指新的法律颁布后，对其生效前的事件和行为是否适用的问

题，主要有从旧、从新、从旧兼从轻三个原则。甲所持的是从新原则，即认为新法应

对颁布生效以前的案件和行为适用；乙则坚持了从旧原则，即认为新法对颁布生效前

的事件和行为不应适用。丙所持的则是从旧兼从轻原则，即认为新法原则上不溯及既

往，新法规定有利于当事人，可以适用新法。
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法理学模拟试题 12

参考答案：

一、单项选择题

1.D 2.C 3.C 4.A 5.C

二、多项选择题

1.ABCD 2.ABCD 3.ABC 4.ABCD 5.ABCD

三、判断题

1.× 2.√ 3.× 4.√ 5.× 6.× 7.× 8.× 9.× 10.×

【解析】8.理由： 中国立法权不是由一个机关行使，因而不是单一的立法体制，中国

现行立法体制是特色甚浓的立法体制。从立法权限划分的角度看，它是中央统一领导和一定

程度分权的，多级并存、多类结合的立法权限划分体制。

9.理由:法律责任是法律制裁的前提，无法律责任即无法律制裁的可能。法律制裁是法

律责任的功能体现，但有法律责任不一定会有强制性制裁措施的结果。

四、简答题（本大题共 3小题，每小题 20 分，共 60 分）

1.答案略，见教材。

2.答案略，见教材。

3.答案略，见教材。

五、分析题（本大题共 1小题，共 30 分）

答案略，见教材。

注意：每个方面一定要开展适当的论述，论证分值占 50%。


